
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 30 f.

HONTI LAPOK

Nyitási ára 50 fillér
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Tudósági hirdetés-
nél árendemény

Szerkesztőség és kiadóhivatal
I P O L Y S Á G O N.

Felölös szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C.

Megjelen
szombaton reggel.

SZTERÉNYI A KISIPAROSOKÉRT.

Vasárnap délelőtt az Iparegyesületek Országos Szövetsége nagygyűlést tartott, hogy megbeszéljék a kézműipar aktuális kérdéseit. Szterényi József báró kereskedelmi miniszter kétórás beszédben ismertette a kormánynak a kisipar jövőjének biztosítására és fejlesztésére irányuló politikáját.

Mindenekelőtt az iparosság két nagy bajáról szólt, az anyaghiányról és az áruzsoráról. Hangozta, hogy drákói szigorral, a polgári becsület elvesztésével kell büntetni azt, aki a háborút egyéni vagyoni előny céljaira, a köz rovására kívánja felhasználni. Egy élet tartamára kell megbélyegezni azt, aki az áruzsora révén polgártársainak anyagi existenciáját veszélyezteti. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot legközelebb be fogja nyújtani. Felhívta az ipartestületekben szervezett kisiparosokat, nyújtsanak segédkezet a kormánynak, hogy az áruzsora ildőzésére vonatkozó akcióját a nagy fogyasztókönzéség érdekében sikerrel folytathassa.

Szólt a békére való átmenet idején szükséges intézkedésekről. A kormánynak itt az a szándéka, hogy a háborúból visszatérő kisiparosoknak egyéni hitelt fog nyújtani, hogy abbahagyott foglalkozásukat folytathassák. Erre a célra nyolcvan—százmillió kor. áll rendelkezésre. Nyersanyag- és szerzámszükségletüket az állam fogja biztosítani. A leszereléskor felszabaduló kisipari gépeket közvetlenül az iparosoknak fogják rendelkezésre bocsátani.

A nyersanyaghiányról szólva megemlítette, hogy a polgári lakosság részére kiutalt talpbőr oly kevés, hogy mindössze hét és fél dekagrammi talpbőr jut egy emberre az országban. A cipész és csizmadia kisiparosságra havonként csak mintegy százezer pár cipő jut. A ruházati cikkekben sem jobb az állapot. Elsőrangú feladatának tekinti a kisiparosság speciális helyzetének megjavítását és e téren gondoskodás fog történni törvényjavaslat útján az iparosság betegség esetére való biztosításáról kötelező nyugdíjbiztosításáról is. Szükség van új ipartörvényre, amelyet az érdekeltek bevonásával akar megvalósítani. Meg kell szervezni a kisipari hitelt és a kisipari termelést, a szövetkezetek országosítása útján az eddiginél jobban kell támogatni a kisipart gépadományozások útján. A nyersanyagok beszerzésére egy gazdasági tervet kell teremteni, amelynek vezetése alatt kell iparágankint tömörülnie a kisiparos-

ságnak, amiáltal a magyar iparfejlesztési akción is nagyot lendítenének. A közszállítások ellátására szakmanként kell a kisipar termelőképességét igazolni, hogy serki se tagadhassa meg a kisipartól a közszállításban való részvételt azzal, hogy a termelés nincs megszervezve. Az iparosság műszaki vagy tehnikai képzettségét a Technológiai Iparmúzeum kiépítésével óhajtja emelni.

A jövő iparosnemzedék képzése érdekében iparotthonok létesítését és a tanoncoktatás fejlesztését tartja szükségesnek. Végül hangsúlyozta, hogy a ipartestületekben tömörülő kisiparosságnak erős szervezetre van szüksége, amely az állami és közhatósági feladatok egy részét autonóm munkakörébe felveszi.

Az alispán a lisztellátásról

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a hatósági liszt ellátás tárgyában az okt. 2-től 1919. aug. 15-ig terjedő időre következő rendeletet bocsátotta ki:

A lisztjegy rendszer októ. 2-án megszűnik. Ezen időtől kezdve ismét a már megszokott, — az egész időnyre szóló utalvány rendszerét léptetem életbe azzal a kútfőbőséggel, hogy a lisztátvitással megbízott kereskedők részére az igazoló jegyet nem a főszolgabíró, hanem a körjegyző fogja havonként kiállítani.

Az ellátatlanok részére szükséges liszt mennyiségét a főszolgabíró havonként fogja körjegyzőségeként a körjegyző címére kiutalni. Míhety a kiutaló végzés megérkezik a körjegyző a lisztátvitások részére kiállítja az igazoló jegyet, — amelynek alapján a lisztet a járási elosztónál átvehetik.

Valószínű, hogy az ellátási év első felében a tényleges szükségletet meghaladó mennyiségek fognak kiutaltatni, — a fölös készletek gondosan megőrizendők az inségesebb időkre, azokat időszakonként számon fogom kérni.

A lisztárusok az új rendre jelen rendeletem kézbesítése alkalmával kitanítandók.

2834. számú rendeletem értelmében a fogyatékosok és szaporulat a körjegyző által a főszolgabírónak, ennek útján pedig hatóságomnak havonként jelentendő.

A főszolgabírákat felhívom, hogy a liszt kezelést lehetőleg 2 havonként ellenőrizzék.

Felhívom a hatóságok figyelmét az élelmezési nehézségekre, az azokkal járó következményekre, továbbá azon szigorúságra, amellyel az Országos Közelelmezési Minisztérium az e téren felmerülő szabálytalanságokat kezeli, s felkérem, hogy a hatósági liszt ellátás ügyét szintén az ügy fontosságának megfelelő pontossággal és szigorúsággal kezeljék.

A közigazgatás reformja.

A Politikai Híradó jelenti:

A közigazgatás reformjával együttesen a következő törvényjavaslatok kerülnek a legközelebb a képviselőház elé:

1. a városi törvény revíziója;
2. a községi törvény revíziója;
3. a községészségügy államosítására vonatkozó törvényjavaslat;
4. a vármegy törvényes rendezésére vonatkozó törvény javaslat;
5. a kórházakra vonatkozó törvényjavaslat.

A vármegyei közigazgatási reform a Sándor János főle törvényjavaslat felhasználásával készült el.

Itt említtük meg, hogy a községi és Körjegyzők Országos Központi Egyesülete felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, amelyben bejelenti, hogy a községi törvény revíziójára vonatkozólag részletes előterjesztést kíván tenni. A községi jegyzők azt akarják, hogy azentul a község feje ne a községi bíró, hanem a községi jegyző legyen, miután eddig is a községi közigazgatás intézése és vezetése, valamint a törvényes felelősség a községi jegyzőt terheli.

A belügyminiszter a közigazgatás reformja tárgyában már a legközelebbi szaktanácskozást hív össze, amelyre az összes közigazgatási testületeket meghívja.

A vármegye államosítása.

Az A7 Újság értesítése szerint elkészült a közigazgatás államosításáról szóló törvényjavaslat tervezete.

A tervezet szerint valamennyi vármegyei tisztviselő kinevezés útján jut hivatali állásához. Az alispánt a vármegye részéről való hármass jelölés alapján a király nevezi ki, de lehet úgy is, hogy a király által kijelölt három közül választ a vármegye. A körjegyzőt a király, a többi tisztviselőt pedig a belügyminiszter nevezi ki.

A mostani vármegyei tisztviselői karból a belügyminiszter nem köteles mindenkit átvenni, de akiket nem vesz át, azok teljes nyugdíjat kapnak.

Te szerencsés,

ki nem lettél rokkant, sem hősi halott:

háláld meg ezt bőkezűen

rokkantjaink és hősi halottaink

árváinak.

A központok ellenőrzése.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormány rendeletét a „Háborus gazdasági szervezeteket ellenőrző állami hivatal” megalakításáról. Ennek a hivatalnak lesz a feladata, hogy a különböző központok, bizottságok, szövetségek, irodák révén megszervezett és a közvélemény szemében egyáltalán nem szimpatikus háborus gazdasági szervek munkájának szigorú ellenőrzését végrehajtsa.

A rendelet névszerint fel is sorolja azokat a háborus gazdasági intézményeket, melyekre a hivatal ellenőrző tevékenysége ki fog terjedni. Ebből a felsorolásból *íjedten állapítottuk meg, hogy ezidőszert már 54 „központ” működik Magyarországon*, bár nem mindegyiket hívják központnak, mert főleg az utolsó esztendőben alakult szervezetek gondosan kerülnek a népszerűtlen elnevezésnek cégükbe való felvételét.

Az ellenőrzés — a rendelet 3. §-a szerinti — arra irányul, hogy a háborus gazdasági szervezet a közérdeknek megfelelően teljesít-e azokat a kötelességeit, amelyeket a közszükséglet biztosítása végett kibocsátott rendeletek és utasítások az üzemvitel, nevezetesen az áru megszerzése, összegyűjtése, továbbítása, feldolgozása és szétosztása tekintetében megállapítanak. Így különösen kellő szakértelem és pártatlanság érvényesült-e a szervezet működésében; nem érvényesült-e akár magának a szervezetnek akár alkalmazottainak, megbízottjainak, bizományosainak vagy albizományosainak tevékenységében akár egyesek, akár érdekcsoportok részéről illetéktelen üzleti befolyás, illetőleg nem befolyásolja-e azt a közérdek rovására egyeseknek vagy érdekcsoportoknak üzleti magánérdeke; végül pedig az üzlet lebonyolítása, az áruk elszámolása és kifizetése, az üzletfelek jogos érdekeinek megóvására alkalmas pontossággal történik-e? A pénzügyi és vagyonkezelés ellenőrzése különösen annak megállapítására irányul, hogy a háborus gazdasági szervezet megfelel-e a pénz- és vagyonkezelés tekintetében adott utasításoknak. A gazdasági szervezetek ellenőrzése céljából szükséges könyvvizsgálatot a Pénzügyi Központ revizorai végzik.

Az állami ellenőrző hivatal elnökét a kereskedelemügyi miniszter nevezi ki és sem az elnök, sem a hivatal személyzete sem megbízottjai nem vehetnek részt az ellenőrzésben, ha a központ vagy iroda igazgatóságának vagy vezetőségének valamelyik tagjával rokonai viszonylatban van.

Demián Ottó államtitkár, aki *elnöke lesz* a háborus gazdasági szervezetek ellenőrző hivatalának, a következőket mondotta:

— Az állam háborus gazdasági szervei, a központok ellen a nagyközönség és a közvélemény hangadója: a sajtó állandóan panaszkodott. Ezeket a panaszokat orvosolni, a panaszok okát megszüntetni mindeztideig csak igen nehezen lehetett. A központok ugyanis nem állottak a kormányhatalom *hellőn intenzív ellenőrzése alatt* és esetleges hibáikat így nem is lehetett pontosan kontrollálni. A központok ugyanis az illető szakminisztériumok alá tartoznak, amelyek semmiféle *külön ellenőrző szervevel nem rendelkeznek*. A kormány ezért szervezte meg új rendeletével azt az új apparátust, amelynek *semmi egyéb feladata nincs, mint a központok ellenőrzése*.

— A központokat altruisztikus szándékból létesítették a kormányok és azzal a céllal, hogy a katonaság szükségletéről való gondoskodás mellett az országnak egyes cikkekben hiányt szenvedő lakosságát a lehetőséghez képest olcsón és méltányosan ellássák. Ezenkívül a központok feladatához tartoznék az is, hogy mérséklőleg hassanak a háborus viszonyok miatt mindjobban fölfelé szökő árakra.

— Az lesz a feladatunk, hogy megvizsgáljuk, mennyiben és miként felelnek meg a központok feladatuknak. A központok az alapításkor kijelölt jogkörben összeszedni és magába gyűjteni köteles az árut; meg kell vizsgálni, miképp történik ez? Szabályosan és méltányosan, jogosan és törvényszerűen járnak-e el emberei a beszerzésnél, majd később az áruk elosztásánál? A központtól a fogyasztóig elég hosszú ut vezet. Megbizottak, bizományosok, ügynökök, nagy- és kiskereskedők vannak beékelve a központ tevékenységébe. Itt arra kell figyelni, szükség van-e rájuk és ha igen, hogyan funkcionálnak ezek a közbeeső szervek? Egyik-másik nem-e fölösleges láncszem az eladó, a termelő és a vevő között. Ha igen, nem szabad helyén maradni. Ha a fogyasztó és a termelő között hosszú és drága az út, megváltoztatjuk és megrövidítjük.

— A központok ellenőrzésének módját és a hivatal munkakörét a miniszteri rendelet harmadik paragrafusa teljes részletességgel körülírja. Főfeladatunk első sorban a pénz- és vagyonkezelést, ez ellen hangzanak el legsűrűbben panaszok. A program további része is szigorú pontossággal, a rendeletintézkedése szerint kerül majd végrehajtásra. Figyelemmel leszünk a központok latens tartalékaira is és az a törekvésünk, hogy ezeket *visszaadjuk a köznek*. Most dolgozzuk ki a hivatal leendő szervezetét, hogy munkánkat mielőbb megkezdhesük.

A VÁRMEGYE SZÍVE.

A Hontmegyei Hadigondozó Alaphoz legújabbán a következő községek jelentették be hozzájárulásukat:

117. Hontbagonya	2000 kor.
118. Hontbesenyőd	1250 "
119. Felsőalmás	2000 "
120. Alsóalmás	1500 "
121. Nagymaros	10000 "

összesen: 16750 kor.

tehát eddigelé 121 község összesen 281450 koronával járult hozzá a Hadigondozó Alaphoz.

55. község még nem nyilatkozott.

Ez uton is felkérem a hátralékos községek t. jegyzői karát, hogy a képviselőtestületi közgyűléseket mielőbb tüzzék ki és azon legalább is azt az összeget, a melyet a Hadigondozó Bizottság kért, hozzáadják indítványba és a megszavazás mellett összes befolyásukat vessék latba.

Magánosok részéről újabbán a következő adományok folytak be:

Palásti körjegyzőség	8 kor.
Wolner Márk	1000 "
Polgár Ignác	200 "

összesen; 1208 kor.

Igy a magánosok az alaphoz eddig összesen 134827 kor. 53 fill.-rel járultak.

Tehát az alap mai állománya készpénz és követelésekben: 405.277 kor. 23 fillér.

Hederváry Lajos
árvaszéki elnök
a Népiroda igazgatója.

A hétről.

szeptember 27

— József királyi herceg Hontban. József királyi herceg tudvalevően nagyon kedveli a jóságkormányzója, Libits Adolf m. kir. udvari tanácsos által a primási kemecei és bernecei erdőségekben bérelt vadászterületet, s oda évente egyszer-kétszer teljes inkognitóban elrándul. Így mult szerdán Kistapolcsányból Ipolyságon át autón érkezett Kemencére, ahol a két község lakossága ünnepi díszben várta a népszerű királyi herceget, kit *Steinhübl Ambrus* esperes plebános lelkes szavakkal üdvözölt. A kir. herceg melegen megköszönte a szép fogadtatást, azután *Libits Adolf* és *Vasváry Antal* primási uradalmi főerdőmérnök társágában Királyházára ment ki, hol az ottani vadászházban szállt meg. Szarvascserkészésre rándult ki a hegyekbe, de a száraz meleg miatt a nemes vad buvóhelyéről nem mozdult ki. A királyi herceg másnap Libits Adolf kíséretében autón Budapestre utazott.

— Az Állami Tisztviselők közgyűlése. Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete jövő szerdán választmányi ülést tart, amelynek fontosabb tárgyai a szolgálati pragmatika ügye, a háborus segély és a lakpénz felemelése, valamint a beszerzési csoportok és a természetbeni ellátás ügye. Ezen az ülésen fogják megállapítani a közgyűlés idejét, helyét és tárgysorozatát is.

— A selmecbányai főiskola. A selmecbányai erdészeti és bányászati főiskola tanári kara tudvalevőleg mozgalmat indított abból a célból, hogy a főiskolát más városba helyezték át, mert Selmecbánya nem alkalmas talaj az iskola fejlődésére. Az ügy a képviselőház elé is került a hol *Czobor László* egyik interpellációjában nyomós érvekkel azt sürgette, hogy a főiskolát hagyják meg a mostani helyén, de egyúttal fejlesszék is korszerű magaslata. Wekerle Sándor miniszterelnök megígérte, hogy a kérdést minden szempontból mérlegelni fogja a kormány s a szaktényezők véleményét is kikéri, mielőtt döntene. Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület véleményadásra hívta fel a vidéki osztályokat, vasárnap pedig közgyűlésen döntött a főiskola ügyében. Barlay Béla dr. főiskolai tanár a főiskolának Kassára való áthelyezését és az ott fellátható műegyetemmel való egybekapcsolást sürgette a közgyűlésen. Ugyanígyen értelemben szólalt fel a főiskolai tanári karának és ifjúságának nevében *Kövessy Antal* dr. rektor, továbbá *Réz Mihály* főiskolai tanár. Az áthelyezés ellen *Jánosy Béla* és *Czobor László*, Selmecbánya országgyűlési képviselője szálltak sikra. Több felszólalás után a közgyűlés negyvenhét szóval harminckettő ellenében elfogadta az egyesület választmányának azt a javaslatát, mely a főiskolának mostani helyén való megmaradását kéri, de egyúttal sürgeti azt is, hogy a főiskolát műegyetemmel fejlessze a kormány. Ebben az ügyben az egyesület vezetősége memorandumot fog benyújtani a kormánynak.

— Eljegyzés. *Veres Pál* dr. tartalékos honvédezdorvos eljegyezte *Winter Rózsikát*, Winter Lajos fürdőigazgató és neje leányát Pöstyénben.

— Nagy spanyoljárvány Ipolyvisken. A Spanyol országból európai körutra kelt, s gonosz indulatu lefolyása, sőt gyakran halálos kimenetelű révén félelmetessé vált új betegség vármegyénkbe is eljutott. Itt-ott szörvényszerűen jelentkezett is már, de Ipolyvisken járványszerűen lépett föl, a mennyiben az ottani ujmajorban nem kevesebb, mint 70 embert döntött ágyba. Félős, hogy Ipolyvágra is behurcolják, s a nagy emberforgalom révén megyszerte el fog terjedni.

Róza Zsigmond dr. tb. főorvos a betegség tüneteiről, s az ellene való védekezésről olvasóink okulására következőket írja:

A betegség, mely Spanyolországból indult romboló útjára, s ezért kapta a spanyol betegség nevet, nem *ujkór* s az *nem egvéb*, mint a régi *oros influenza*, mely 28 év előtt ugyanilyen garázdálkodást vitt végbe. Akkor is *nem az influenza volt halált okozó, hanem a vele társuló betegség, leggyakoribban a tüdőlob.*

A — használjuk hát legujabb divatu nevét — spanyol nátha főbb tünetei: rázó hideg, erős orrhurut, 40 fokos lázak, fejtájás, végtag- és derékfájás, toroklob. Ha előzőleg valamely szerv már beteg volt, úgy ezt, mint gyengébb ellentálló helyet (*locus minoris resistentiae*) támadja meg legjobban *Fertőz* minden után, de *legjobban az orrgarat* váladékkal és az *orrgaraton keresztül*. A tüdőlob is feltétlenül a torokban történt felszívódás folyamánya. Szerintem a védekezésnek is itt kell történni, t. i. a *torokban*. Legjobb a *Hyperol szájvíz*, mely kiváló dezinficiáló szer, esetleg vegyünk be naponként 1—2 *aszpirint*, mely a folyamatot magát is jótékonyan befolyásolja.

— **Uj gyógyszerártulajdonos.** Fényes Lajos ipolyneki gyógyszerész tulajdonjoggal megvette a *Cserenyák György* tulajdonát képező a „Szentlélek”-hez címzett régi jó hírnevű realjogu gyógyszerárat Balassagyarmaton.

— **Fegyház az árdragítóknak.** Az igazságügyminiszteriumban hetek óta dolgoznak az árdragítók elleni törvényjavaslaton. A javaslat az árdragítók szigorubb üldözését, illetve megbüntetését fogja eredményezni. Hír szerint az új törvényjavaslat az árdragítást nem kihágásnak, hanem *vétségnek*, illetve *büntetésnek* fogja minősíteni. Eszerint az árdragítók ellen a jövőben nem a közigazgatásági hatóságok, hanem a büntető bíróságok járnak el és nem elzárással, hanem *fogház, börtön és tegyházal* fogják az árdragítókat büntetni. Akit árdragításért elítélnek, az *politikai jogait és iparendélyét is elveszti*. A törvényjavaslat a közel jövőben már teljesen elkészül, úgy hogy a parlament őszi ülészakában már tárgyalás alá is kerülhet.

— **Halálozások.** Benke László földbirtokos lakóhelyei sülyki pusztai lakos hosszas szenvedés után 53 éves korában Balassagyarmaton meghalt. Az elhunytban Hell Jenő dacsókeszi földbirtokos neje atyját gyászolja.

— **Daczó Ferenc** ipolyneki lakos nyugalmazott fővámszéki bíró e hó 21-én Budapesten 68 éves korában meghalt.

A Vasgyáros a mozgóképszínházban. Szombaton és vasárnapon e hó 28-án és 29-én az ipolyisagi mozgóképszínházban a filmtelika egy új művészi és nagystílusú produkciója, az Ohnet György világhírű regényéből készült *A vasgyáros* 5 felvonásos színmű kerül bemutatásra. A színház vezetősége látva a remek film iránt mutatkozó nagy érdeklődést, *vasárnap három előadás lesz* és pedig *4 este 6 és este 8 órakor*. Az előadások az idő kimerítéséért folytán pontosan a jelzett órákban kezdődnek. Ez alkalommal kerülnek először mint kísérő műsor bemutatásra az *Az Est* és *Pesti Napló* friss szenzációs riportfilmjei is.

— **A sör újabb drágulása.** A hadsör, melyet ezidő szerint *ciroksprűkből* — feltételezzük, hogy még használatlan *ciroksprűkből* — gyártanak a sörgyárak, *ismét tetemesen meg fog drágulni*. No i, en gondolják a sörpáncsolók, ha a bor olyan rohamosan drágul, mint ahogy drágul, akkor mérgében bizonyára mindenki sört fog inni. Ha pedig az emberek sört fognak inni, akkor a sör árát fel kell emelni. Ez

tiszta és logikus elhatározás. El is határozták hát a budapesti sörgyárosok, hogy a sör hektoliterjének árát, mely a békedőben 32 korona volt, a mostan 134 koronáról 160 koronára emelik, viszont a palack-sör árát 112 fillerről 140 fillére. Ab *Budapest Ott a gyárban* Ehhez hozzá kell számítani a fuvar, hajót, vasutat, még egy fuvar, aztán még két fuvar, aztán *elcsepegtést, aztán beszáradást, aztán a tisztes 200 százalékos polgári hasznot, aztán falhoz csapni a kriglit* — s vizet inni. A sörgyárosok pedig *hadd igyák meg maguk a ciroksprűből készült hadipancsol*.

— **Szabad dohánytermelés.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület dohánytermelési bizottsága foglalkozott azokkal a bajokkal, hogy a dohány beváltási árának más termékekhez képest aránytalanul alacsonyan történt megállapítása a háboru alatt teljesen tönkretette dohánytermelésünket. Az állami dohányjövődék nem képes kielégíteni a közönség igényeit, míg másrészt a dohánylopások mindjobban elszaporodnak és a csempészet soha nem képzelt mértéket ért el. Az ülésen résztvett Tömör Kálmán miniszteri tanácsos a pénzügyminiszter képviselőjében és elismeri a panaszok jogosultságát. Kéri az Omge támogatását abban, hogy a termelés garantáltassék. Kijelenti, hogy a *pénzügyminiszter megfontolás tárgyává teszi a gazdák saját használatára való dohánytermelést*. Az ülésen az a kívánság jutott kifejezésre hogy engedjék meg egy-egy *termelőnek*, hogy *saját használatára 20 négyzetöglön termelhesse dohányt 150 korona engedélydíjjal*. A cselédség számára szintén engedélyezendő volna a termelés. A gazdák a dohánybeváltási árának és a fuvardíjnak 50 százalékos emelését kívánták. A magunk részéről az érdekes határozathoz csak azt kívánunk hozzátenni, hogy kívánatos volna, ha a saját használatra való dohánytermelésnél megfelelő szerep jutna minden községben az ott élő rokkant katonáknak. Celszerű szervezéssel ily módon sok ezer rokkant katona kaphatna a maga falujában megfelelő könnyű és jövedelmező foglalkozást.

— **Korpát kapnak a tejgazdaságok.** A közéletmezesi miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben a tejgazdaságok korpaelátásáról intézkedik. A rendelet értelmében a közfogyasztásra szállító tejgazdaságok részére az első korpa a szállítás mennyiségét igazoló hatósági bizonyítvány alapján s a leszállított mennyiség arányában már most három hónapra előre kiutattatik. E három hónap: szeptember—novemberben leszállított tej mennyiségét véve alapul, minden közfogyasztásra bocsátott tej literje után fél kilogramm korpa fog kiutattatni.

— **Az element orosz foglyok pótlása.** A földművelésügyi miniszter leiratot küldött az összes vármegyék alispánjához a hazaterő orosz foglyok pótlása ügyében. A miniszter az alispánok feladatává teszi, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóságok útján a kérdés nagy jelentőségét szem előtt tartva a legnagyobb körültekintéssel gondoskodjanak arról, hogy olyan munkahelyekre, ahonnan a hadifoglyot hazaszállítás céljából elvonják, az általa eddig teljesített munka végzésére, amennyiben ennek a munkának elvégzése közérdek és nevezetesen a közéletmezes szempontjából is szükséges, illetve fontos s a munkaadó a munkának a végzését másként biztosítani nem tudja, a munkaező a személyes szolgálata való kirendelés útján a lehetőséghez képest biztosítsassék. Kifejezetten hangsúlyozza a miniszter, hogy az orosz ha-

difoglyok elvonulása következtében beálló munkaerőhiány pótlására az említett kormányrendelettel nyert felhatalmazás alapján a legfelsőbb parancs folytán a szeptember 15-ig, illetve december 31-ig elbocsátandó 1868—1869. évfolyambeli és esetleg ezután még elbocsátandó más évfolyambeli népfelkelésre kötelesek közül mezőgazdasági munkásokat és cselédeket, továbbá a tiz katasztrális holdnál kisebb mezőgazdákat is tartós szabadságolásuk után gazdasági munkák végzésére igénybe kell venni.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **Ki lenne a legszebb mozsizínész?** Ezzel a kérdéssel fordul a *Színházi Élet* legujabb száma olvasóihoz. A szépségversenynek egészen új, érdekes fajtája ez a pályázat, melyen asszonyok, leányok beküldött fényképei alapján egy filmrendezőkből és írókból álló bizottság fogja eldönteni, melyik az a nő, aki arca, feje, szépsége, megjelenése által a legméltóbb és a legalkalmasabb lenne a „legszebb művész” elnevezésre. A beküldött fényképek közlését a *Színházi Élet* már a jövő számban megkezdi, a legszebbnek ítélt képek tulajdonosnői között pedig huszonnyolc értékes díjat oszt ki. A *első díj egy női arany cigarett tárcá* vagy pedig *2000 korona*. A részletes pályázati feltételek a *Színházi Élet* most megjelent számában olvashatók.

(*) **Páratlan újságsiker a Képes Újság.** Nem is csoda, mert minden sora és képe szokatlan és érdekesítő. Szenzációs tudományos cikkek, kalandos történetek, borzalmas pillanatok minden számban. Aki egy negyed évre előfizet, ingyen kapja meg a Képes Újság szenzációs jövő évi naptárát. Egyes szám ára 80 fillér. Kiadóhivatal V., Vimos császár-ut 78.

(*) **Egy teljes kis regényt** közöl Az Érdekes Újság minden száma, mely különben tele van a legjobb olvasmányokkal. Az aktuális eseményekről rengeteg fénykép, Nagy Endre rovata, eleven Kavare rovata, trissz tréfak, a Mai problémák új rovata, eredeti regények és kiadó elbeszélések Az Érdekes Újság szokott tartalmán. Aki egy negyedévre 12 kor. 80 fillérrel előfizet, rátezetes nélkül kapja meg a gazdag és díszes karácsonyi számot. Egyes szám ára 1 kor. Az Érdekes Újság kiadóhivatala V., Vimos császár-ut 78. sz. alatt van.

(*) **A legjobb szépirodalom, érdekesítő, kedves, mulató és szenzációs regények** gyűjteménye a Legjobb Könyvek Minden száma művészi borítékkal 64 oldalon jelenik meg. Egyes szám ára 80 fillér. A Legjobb Könyvek kiadóhivatala V., Vimos császár-ut 78. sz. alatt van.

(*) **A világháboru döntő szakasza** előtt állunk. Ily történelmi jelentőségű napokban senki sem nekilözhet a mindennapi újságnak. Felhívjuk azért az olvasóközönség figyelmét a Pesti Hírlap előfizetési felhívására, melyből meg tudjuk, hogy aki most az október—december negyedévre 13 koronával vagy megszakítás nélkül havonként december 31-ig előfizet a Pesti Hírlap kiadó hivatalánál, (Budapest V., Vimos császár-ut 78) az díjlatlanul megkapja a Pesti Hírlap nagy képes naptárát az 1819-ik évre. A Naptár ezáltal a napiari részben kívül a negyvenéves Pesti Hírlap történetéből fog hozni rendkívüli érdekes adatok és képeket.

MODIANO CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



VASUTI MENETREND.

P.-Nána—Ipolság—B.-Gyarmat.

Kilom.	Állomások	V. sz. 6512	V. sz. 6514	V. sz. 6562	V. sz. 6502
—	Budapest ind.				2.10
—	P.-Nána érk.				4.14
—	P.-Nána ind.				4.18
7	Kőhidgyarmat				4.33
12	Kéménd				4.46
16	Bény				4.57
20	Csata (érk. ind.)				5.07
5	Zalaba				5.17
10	Ipolypásztó				5.27
14	Ipolybél				5.40
18	Ipolyzakállos				5.48
23	Ipolyvisk				6.02
32	Ipolság (érk. ind.)				6.15
—	Hont		10.03		6.34
39	Drégelypalánk		10.12		6.41
44	Ipolyvece		10.31		6.53
51	Déjtár		10.48		7.03
61	B.-Gyarmat érk.		11.21		7.20
			11.58		7.39

B.-Gyarmat—Ipolság—P.-Nána.

Kilom.	Állomások	Szv. 6511	Szv. 6501	Szv. 6561	Szv. 6513
—	B.-gyarmat ind.	2.55			12.24
10	Déjtár	3.22			1.04
17	Ipolyvece	3.38			1.29
23	Drégelypalánk	3.52			2.52
	Hont	4.10			3.06
29	Ipolság (érk. ind.)	4.18			3.15
38	Ipolyvisk	4.40			
44	Ipolyzakállos	5.06			
49	Ipolybél	5.26			
52	Ipolypásztó	5.39			
56	Zalaba	5.55			
61	Csata (érk. ind.)	6.12			
4	Bény	6.25			
8	Kéménd	6.40			
13	Kőhidgyarmat	6.51			
20	P.-Nána érk.	7.01			
		7.13			
		7.27			
		Gyors			
	P.-Nána ind.	8.45			
	Budapest érk.	10.05			

Budapest—Vác—Ipolság

Kilom.	Állomások	Szv. 4002	Szv. 4004	Szv. 4006	Szv. 4022
—	Budapest ind.	5.15			2.10
—	Vác érk.	6.20			2.53
—	Vác ind.	6.44			3.45
10	Magyarókt-Nógr-verőce	7.03			4.09
15	Szokolya	7.20			4.32
22	Berkenye	7.36			4.53
24	Nógrád	7.45			5.03
29	Díósjenő	8.08			5.16
34	Borsosberény	8.22			
38	Nagyoroszi	8.34			
40	Drégelyvár	8.40			
46	Drégely	8.54			
48	Drégelypalánk	9.15			
	Hont	9.25			
8	Ipolság érk.	9.33			

Ipolság—Vác—Budapest

Kilom.	Állomások	Szv. 4003	Szv. 4010	Szv. 4005	Szv. 4021
—	Ipolság ind.				2.13
—	Hont				2.21
8	Drégelypalánk				2.36
2	Drégely				2.44
9	Drégelyvár				2.59
11	Nagyoroszi				3.06
14	Borsosberény				3.16
20	Díósjenő	7.57			3.38
24	Nógrád	8.08			3.49
27	Berkenye	8.14			3.56
34	Szokolya	8.28			4.13
39	Magy.ókt-Nógrverőce	8.39			4.25
48	Vác érk.	8.56			4.42
		Cyors			
—	Vác ind.	9.32			4.52
—	Budapest érk.	10.05			6.00

Ipolság—Korpona

Kilom.	Állomás k	Szv. 6612	Szv. 6614
—	Ipolság ind.	9.50	
—	Gyerk	10.—	
8	Kistompa	10.08	
12	Egeg Szalatnya	10.18	
16	Alsóterény	10.28	
21	Teszér	10.38	
29	Dömháza	10.56	
30	Hontnémeti	11.12	
35	Devicse	11.24	
39	Bozók	11.35	
41	Korpona érk.	11.42	

Korpona—Ipolság

Kilom.	Állomások	Szv. 6611	Szv. 6613
—	Korpona ind.		12.19
2	Bozók		12.25
6	Devicse		12.36
11	Hontnémet		12.51
12	Dömháza		12.56
20	Teszér		1.18
25	Alsóterény		1.26
29	Egeg-Szalatnya		1.36
33	Kistompa		1.46
36	Gyerk		1.53
41	Ipolság érk.		2.03

NEUMANN

JAKAB

Könyvnyomtatás, könyvkészlete, nyomtatványrakatár, könyv-, papír-, író- és rajzszerek-kereskedése.

Képes és meséskönyvek, új művelési képtáblák nagy választékban kaphatók.

IPOLYSÁG.

A szobi járás főszolgabírájától.

4428-2. 1918. szám,

Pályázati hirdetmény.

Elhalálozás folytán megüresedett ipoly-szalkai segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy minősítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hivatalomhoz *október hó 30-ig* annál is inkább adják be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalma: 1400 korona fizetés, 200 korona lakbér, háborús segély, az adóügyek és marhalevél kezelésénél a magánmunkálatok után járó jövedelem.

A választás napját később fogom kitűzni. Szob, 1918. szeptember 20-án.

SIPLER
tb. főszolgabíró.

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevételével, felelősség mellett készít elő a

Lozslas tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 34.
Telefon 32-40.

Téli alma
kapható a dalmadi kertészetben maximális árrban.

Kerestetik nagyobb
PONNYLÓ.
Cím a kiadóban.

A magyar értelmiség politikai napilapja

AZ UJSÁG

Előfizetési árak:

Egy évre K 38.— Negyedévre K 9.50
Félévre " 19.— Egy hónapra " 3.30

Megrendelési cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.